

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattneri-Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésny fölvetetik 's pontosan közöltetik.

Az előfizetéssel elkésteknek a 'Jelenkor és Társalkodó' 2dik félévi folyamából még teljes számú példányokkal szolgálhat a szerkesztőség.

FOGLALAT: Magyarország és Erdély („Két garas VI.” gr. Széchenyi Istvánról; országgyűlési közlemény: a fehérmegyei kérelem ügye, vitatkozás a büntető törv. könyv felett; adakozások a miskolci tűzkúrvalottak javára; Zalamegye: az adó megajánlatára, Deák követé választott, közgyűlés utáni vérengzés; Szatmármegye: a gyű és első napja eredmény nélkül mult el; hazai termék árak most mult János fővétel pesti vásáron; 's a t.)
Amerika (egyesült státusok; Peru, Paaguay.)
Spanyolország (a barcelonai junta eloszlik; új kormányrendeletek)
Anglia (parlamentzáró trónbeszéd; Espartero fogadtatása Londonban.
Franciaország (Joinville és Aumale hgek londoni látogatása.)
Olaszország (láadás Bolognában.)
Schweiz (az aargaui kolostorigy.)
Értesítő.

Magyarország és Erdély

Két garas.

VI.

Kimutatni iparkodtam, hogy a felemelt sóár és az indirect adó, ha tán kivételileg 's mellékesen használható is — mit időkimelés végett ez uttal nem akarok további bonczolgatás alá venni — semmi esetre nem lehet csekély volta és szövevényes alkalmazása miatt, alapja olyan nemzeti felvirulásnak, mely hozzánk illő volna 's mely özél felé jelen körülményeink közt egyedül aránylagos telekdíj-fizetés után indulhatnánk halasztás nélkül és biztosan.

A harminczad és áltáljában a vámi jövedelmek, nemkülönb mind azon javak és jószágok, melyeket az ország státusköltségek hordására tett alkotmányos fejedelmek kezébe, felette nagy tekintet érdemlenek. És ha van valami, mi mindenek előtti jobb elrendezést követel, az bizonyára nem egyéb, mint a határvámoknak súlyos, és mi tán még ennél is nyomasztóbb, azoknak oly sokszor változó, vagy legalább oly könnyen változható léte. A' fejedelmi javak és jószágok pedig, nemkülönb mind azon alapok, melyekre nálunk az universitas, academiák 's illyesek állítvák, oly bő kincstároknak mutatkoznak, mikép azokat jól és célirányosan kezelve, minden lehető státusköltség pótlására váltig elégségeseknek volna hajlandó hinni a' legméltányosabb is.

Ez mind igaz, és ki a' diplomaticumokban nőtt fel 's a' pacta conventák közt érett meg, igen elértem, hogy illyes de egy lépést sem akar tenni; vagy más szavakkal: egy garast sem akar zsebéből előbb kivenni, mielőtt mind ezen kérdések tisztába nem jöttek 's elvileg és jogilag el nem rendeztetek vala. És ez ellen in thesi nem lehet kifogás.

Nekem azonban a' dolog gyakorlati részét tekintve, mégis más a' nézetem, más a' véleményem. Sugyanis én, jóllehet a' nemzet és fejdelem közti kötések és pacta conventák mindenek előtt szentek 's ekkép sérthetlennel előttem, én azért még sem tartom gyakorlatilag és élettapasztalásilag véve tanácsosnak, egyedül ezekre támaszkodni: mert ha nincs semmi 'hátérben' — 'se' körül világosabban nehéz szólni — mi azoknak úgy szólván támaszul, nyomadékol szolgálta: könnyen megcsúszhat, hogy az efféle kötések magyarázata egyoldalulag megyen végbe 'sat., és az egyedül illyesekre támaszkodó körülbelül úgy jár, mint járt vagy inkább uszott azon utas, ki, mert megfizette átszálltatását Amerikába, és ez által elv és kötés szerint joga volt az odaszállítást az illetőktől követelni, inkább elveszett az elmerülő hajón mintsem más hajóra ült 's valami új bér-fizetésnek tette volna ki magát; vagy ha honi példát akarunk felhozni, bizony úgy jár e' világon az egyedül elvekre és jogokra támaszkodó, mint járt bizonyos táblabíró, ki az utcsináló községekkel és a' tens vármegyével meg nem szűnőleg pörölvén, soha nem akarta a' háza előtti kátyut maga betöltetni, és számos év le-

forgása alatt inkább naponta túrte az alkalmatlanságot, 's veszélyezteté nyakát, csak hogy az elven és jogn' csorbát ne üssön.

Már én az elvet és jogot áltálján véve, némi becsületben járó kérdéseken kívül, annyira nem bálványzom, mikép azok csorbátlan fentartása végett vízbe veszni, vagy nyakamat törni volnék hajlandó. És ez okbul, mert szintén hazám javát sem kívánom veszélyeztetni, vagy tudja az ég micsoda időkre hagyni, inkább fizetek ma bármily súlyos telekdíjt, mintsem hogy az acták pedantságaiban és szövevényiben nagy bölcsen bástyákat és hátulsó kapucskákat keresgetvén, azon ürügy alatt, mert a' harminczadi és vámi ügyek, valamint a' fejedelmi javak és jószágok körültekérdekek még nincsenek egészen tisztában, hazánk javát, mennyire ehhez mind a' nélkül is járulni képes vagyok, csak egy nappal is később eszközölni hajlandó lennék.

Legyen mind ez sürgetve: helyes, és adja rá az ég legjobb áldását; de azért más részről csupa diplomatika- és pacta conventákban buvárdoklás által, vagy mert minden nem megy úgy mint mennie kellene, se rövidtessék meg honunk attul, mit felvirágzására, saját erőnkkel' végbevihetünk.

Sok azt mondhatná ugyan, hogy ekkép, ha t. i. a' régi források használása helyett újakat nyitnánk, úgy szólván 'extra dominium'-féle állásba jönnénk, mikor aztán nehezebb fogna lenni a' bajon segítés mint ma; ámde ez esetben, én azt hiszem, éppen ellenkezőleg fejlődnek ki a' dolog, 's pedig mert mi magyarok ezen, valamint más kérdés körül is, önámítás nélkül csak akkor jutandunk valódiilag 'intra dominium', mikor egyszer tetteleg fogtunk virágzásnak indulni; valódi virágzásnak azonban csak akkor indulunk, ha egyszer elég lelkünk lesz minden szövevények 's nehézségek daczára is, segítni magunkon.

A' harminczadot, vagy annak felemeltetését, mint a' vámi és fejedelmi javak 's jószágok forrásait mind enél fogva nem tartom tehát ollyasoknak, melyek honunk felvirulási ügyét tekintve keblem vágyait csak leg-távulabbrul is megnyugtanni képesek lehetnének. Ezeknél, honunk előmenetele végett izlésem, political hitvallásom és számító tehetségem szerint, valóban biztosb, szaporább és bővebb kútfő után szomjazok; 's eddigelé legalább, ollyast sehoh nem tudok fellelni egyebütt, mint az aránylagos telekdíjban.

A' papi jószágokrul — melyekre annyian oly indiscret étvágyat árulnak el, kik egyebiránt, tudom, lennének csak illyesek birtokában, vajmi nagy lármát üténének, ha azokrul bármily távulrul is valaki disponálgatni merészkednék — a' papi jószágokrul mondom, mint olly kérdésről, mely a' kedélyeket okvetlen legnagyobb lobba lángha hozná — minek elkerülése mostani körülményink között nem kevésb, mint 'hazafüti legszentebb kötelesség' — ez alkalommal mélyen hallgatok. Mindennek meg kell érne e' világon: 's némiek csak lassan érnek meg, úgy hogy az, mi ma nemcsak kivihető nem volna, de okvetlen leghátralökőbb, sőt megsemmisítő visszahatást szülné, idővel maga magátul fejlődik ki szélszerűbb rendelkezésre. És ha ez igaz, min nem kétkedhetünk, ha a' világi eseményeket kérdezzük, 's nem czélunk, hazánkbul legelsőben is, 'tabularasa' t csinálnunk 's ezen aztán valami egészen új építvényt emelnünk fel, de ingadozás nélküli átalakulás az, mittervezünk: akkor valóban jobb a' papi jószágokrul hallgatnunk, 's hazánk felvirulási tekintetében más kútfők felnyitása körül lépünk őszinte egységre.

Vannak az eddig elősoroltakon kívül még más sarkalatok is, mely sokak szerint előlegesen lehetnének valamelyes adó alá terjesztendők; mint például: tőkepenzék, müpar, kereskedés, eladási díj, laudemium, mortuarium, harminczad-selomelés, ország-künti lakás díja, 's tudja az ég, még mi minden; mi minden mondom, mert hiszen hol van határa részint azon képzeti felhevülésnek, mellyel minden jobb ember

el van telve, ha, léteért küzd 's ekkép minden hü magyarnak is el kell telve lennie, ha hona kétes állását készakarva maga előtt e' titkolni nem akarja; részint hol van határa mind azon, nem fizetési ürügynek, mellynek következtében — fájdalom mondani — annyi magyar sokszor tudta nélkül is, szüntelenül valami 'kisurranásra' alkalmas hátulsó ajtócskák után kacsintgat.

Mind ezen most érintett adózási alapkövek, valamint azok is, mellyek eddigelé jöttek tudtomra, s melyeket itt rendre elősorolnom csak idővesztés lenne, azonban, mennyire én látom a' dolgot, mai körülményink között nem alkothatják, ha így lehetne mondani, 'derékát' azon sarkaltnak, mellyen biztosan, röviden és nagyobb szabásokban felvirulhatna honunk, 's mellyet ekkép én ohajtanék megvetni mindenek előtt.

'Sugyanis: tőkepenzektől nem igen esordulunk fel; ámde ha usznánk is azokban, minden esetre szövevényesb és könnyebben kijátszható a' tőkepenzék megadóztatása, sem hogy átalakulási küzdelmink közt illy horgonytulsokat remélhetnénk. Müpar, valamint kereskedés, még bölcsőben léteznek nálunk; ezeket ekkép inkább ápolni kellene, mint bármily kicsiség által is nehezíteni. Eladási díj, laudemium, mortuarium, a' most előadottaknál sokkal alkalmasb jövedelmi kútfők, nem tagadhatni; csak hogy részint nem elég bő forrásaik, részint szövevényes és ehhez képest drága ellenőrség nélkül igen könnyen kijátszhatók. Országkünti lakás díja elvégre, a' mellett hogy csekély volta miatt alig volna számba vehetendő, legnagyobb önkénynek 's ezzel szorosban egybefüggő zsarnokságnak nyitna tág mezőt. Mert ugyan milly itélőszék határozhatná el igazságosan, hogy valljon ki lakja a' külföldet tapasztalás 's a' hazába hozandó méz beszerzése végett 's ki kénytelenséghül, ki viszont egyedül éledeleti here-viszketegbül? 'S így tovább.

Többnyire ha valaki azt mondja: „ne csak egy kútfőt használjunk, de valamint a' szemes gazda sem állítja reményeit, például egyedül gabnára, gyapjura, állandókra vagyis fixumokra, ugymint korcsma-malom-bérre'sat — fára és efféle nagyobb jövedelmi csermelyekre, hanem jövedelmet szaporítólag minden bármily gyéren csepegő forrást is kellő szemügyre veszen: szintugy cselekedjünk mi is, honunk oeconomicáját illetőleg az 'adde parum modico' terv szerint: a' ki így szól, az az in thesi kezét fogok 's elv szerint nemcsak nem ellenzem, sőt igen kívánom, hogy minden bármily csekély jövedelmi forrás is nyitassék meg. Mert minél nagyobb az erő, annál biztosb a' siker. A' dolog alkalmazását tekintve azonban, még is más véleményben vagyok 's azt hiszem, hogy valamint nem cselekszik okszerintileg azon gazda, 's ekkép nem fog megjutalmaztatni aránylag nagy jövedelem által, ki 'kezdetkor' valami terjedelmes és hátramaradt uradalom gyümölcsöztetése ügyében kis források körül bibelődve, nem pontosítja össze minden tehetségét a' nagyobb források megnyitására: szintugy nem cselekednénk mi is czélszerűleg, 's nem fognók tapasztalni honunk kellő felvirágzását, ha pirulásra méltó hátramaradásink között 'kezdetkor', a' helyett hogy valami derék jövedelmi csermely megnyitására pontosítónok össze minden erőnket, inkább a' netalán itt ott felfogható 'cseppek' biztosítása végett fárasztanók ki magunkat.

Legyenek csak valami terjedelmesb uradalomnak nagyobb jövedelmi forrásai egyszer kellőleg megnyitva 's biztosítva, ám akkor fog az okos gazda lépten lépve nemcsak minden kifacsarható egyéb kis cseppek összegyűjtése körül is aggodni, de e' fölött 'negative' is iparkodandik nevelni a' jövedelmet; azaz: hogy minél kevesb költséggel minél több állíttassék ki; vagy még világosabban mondva: hogy a' tiszta jövedelem minél közelebb álljon a' brutto jövedelemhez: mit kezdetkor, mikor mindent úgy szólván egyedül fővénásokban lehet és kell ekkép elrendelni, szinte olly kevesse eszközölhet ezek elferdítése nélkül, valamint a' kisebb jöve-

delmi források kellő méltánylatára sem terjesztheti gondját, ha a nagyobbakat elhanyagolni nem akarja.

És ha ez valami uradalom gyümölcsötetését illetőleg áll — mit tán nem lehet kérdésbe venni — akkor úgy hiszem, még kevesebbé kérdésbe vehető az, hogy honunk felvirágzási ügyére az itt előhozott logica és bánásmód még inkább illik. 'S pedig mert uradalmat, hol rendszerint csak egyes parancsol, minden részleteiben keresztül tekinteni, 's az abban lappangó minden kultúrák egyszerre felnyitására elégséges tökélet találni csak könnyebb, mint illyest, egy egész 's ol y nagy országot illetőleg eszközölni, mint magyar hazánk, kivált ha ezen ország, úgy mint honunk, nem áll egynek parancsa alatt, ki kénye kedveszerint rendelkezhetne, de valaminek elhatározására ezrek jóváhagyása, megegyezése kívántatik meg.

Bizonyosan nem is szülne ennél fogva mai körülményink között jó sikert, az az: vagy éppen nem volna erevénye, vagy erevénye nem felelne meg számtalan szükséginknek, ha tehetséginket mind azon alábbrendelt kultúrák megnyitására fecsérelnők el, melyeket felhordék, a helyett, hogy most mind ezen cseppek' összegyűjtését későbbre hagyván, azon jövedelmi folyót nyitnók meg, mely nemzeti felvirulás-vágyainak felelne meg, mely nem egyéb, mint az általános tervezett két garasos telekdíj aránylagos fizetése.

Legyen ez megnyitva előbb, 's mint egyik fenébi számban érintem, nem örökre, de egyedül haminczöt évre: 's csakhamar megjön az idő, mikor mind azon felhozott s más még lappangó cseppek összegyűjtötése is napi rendre kerülend, melyeket a k k or elhanyagolni éppen oly kár volna, mint azokkal most bajlódni — ha t. i. nem akarunk örökleg minden civilizált nemzetek mögött nyomorultan kullogni — valódi bűn.

Kisértessék meg egyébiránt egyik is másik is, ha úgy tetszik, Isten neki; csak hogy mind azon kultúrák ügyes felcizfrázása, melyeket itt felhoztam, 's melyeken kívül tudom még százakat is fel fog hozni a kimeríthetlen magyar képzeleti tehetség, ne szolgáljon nem-fizetési hátulsó ajtócskakul', vagy inkább 'kapukul'; igen kapukul', mert hiszen ha valahol, e tekintetben soha nem zárta és nem szűkítette magának el az utat, szabadságát otrombál nem-fizetésben kereső rokon vérem. (Folyt. következik).

Gr. Széchenyi István.

Országgyűlési közlemény.

Történt még a' fehérmegyei petitio iránti felírás mellett mint ellen több rövidebb hosszabb nyilatkozat 's Fehérmegye mind két követe is kimagyarázá magát azon értelemben, mikép meggyőzők a' kérelmi jogot kétségbe nem vette, hanem azt igényelték, hogy a' többség szava a' kisebbség ellenében figyelembe véssék; egyébiránt Fehérmegye nem roszalta hanem csak fájlatla a' ker. ülés rá vonatkozó eljárását, mely fájdalom méltó ó vagy sem, itélje el a' világ. Még ezután is történtek nyilatkozatok, míg végre kir. szemblynök önmaga a' felírás mellett többséget kimondá 's a' főrendi üzenetek felolvastatnak nyilványítása 's közíratra bocsátása után d. u. 5 órakor a' gyűlés eloszlott.

XLVII. ker. ülés aug. 24én d. e. 9 1/2 órakor.
Elnökök: Klauzál, Radvánszky, Jegyző: Szemere, naplővivő: Majláth. A' főrendi viszonzóüzenetek 's a' bünt. törvényjavaslat tüzetek ugyan ki tárgyalásul, de miután a' tegnap 5 óraig tartott orsz. ülés miatt a' választóüzenetek csak ma irathattak le, a' ker. elnökség a' büntető törv. könyvi javaslatot ajánlá tárgyalatni: mi köz felkiáltással helyeseltetvén, olvastatott a' 26 fejezet az álnok gyanúsításról, 27 rágalmról, becsület-sértésekről és a' súlyos testi fájdalmat okozó erőszakos cselekvésekről, 28ik: a' fenyejtési jog gyakorlásában elkövetett visszaélésekről, 29ik: a' nyilvános erőszakoskodásról; 30ik: a' lopásról, 31ik: a' sikkasztásról, 32ik talált vagyon vissza nem adásáról, 33ik: rablásról. 34ik: zsarolásról, 35ik: a' hamisításról, 36ik: pénzhamisításról, 37ik: a' levelek jogtalan feltöréséről, 38ik: a' csalásról, 39ik: a' gyújtogatásról, 40ik: szándékosan okozott vízáradás általi károsításról; 41ik: ragályos nyavalyák terjesztéséről, 42ik: az orgazdaságról és a' büntetett be nem jelentéséről.

XLVIII ker. ülés aug. 25ken. Elnökök és jegyzők az előbbi ülésbeliek. Olv. a' főrendi választóüzenetek 1) a' magyar nyelv ügyében. Eziránt a' főrendi észrevételek 's módosítások megvitatattván, több pontban helyeseltettek, másokban mellőztettek, mihez képest a' törvényjavaslat szerkezete ismét némi módosításon ment keresztül, a' nyilványosság és szólássza-

badság tárgyában üzenetre egy m. követ indítványára a' főRRK e' tárgybani újdön felszólíttatása határozatott, olly hozzátétellel, hogy a' RR. a' mult országgyűlésen kifejtett okaira várják a' czáfoló választ, 's mig a' felhordott okok megezáfolva nincsenek, ujakat felhordani szükségtelennek tartják. Az orsz. gyűlés Pestre áttétele iránti válaszüzenet az igazítások figyelembe vételével elfogadtatott. Ezek után a' bünt. törv. könyv tárgyalása folytatott, jelesen a' felség sértésről szóló 43dik fejezet után felolvastatott a' köv. különvélemény: „az alválasztmány a' hütlenségről szóló 429. szakaszban hütlenség büntetése alá vonandóknak javasolta mind azokat, kik valamely alkotmányos jogot erőhatalommal felforgató k. rendelet kiadásában, vagy végrehajtásában, akár egyenesen és határozottan kijelelt tanácsossal, akár aláírással, akár tetteles teljesítéssel részt vesznek. — Ezen javaslatot azonban az orsz. választmány többsége félre vetette, 's az említett hütlenségre ellen az egész bünt. törvénykönyvben semmi büntetést nem szabott. Továbbá a' hütlenségről szóló XLIV. fejezet után, egy külön fejezetben büntetést javasolt az alválasztmány azon köz törvényhatóságok ellen is, melyek az 1827. 4. t. cz. ellenére országgy. ajánlás nélkül vagy azon felül, köz adót, vagy bármi közsegedelmet akár pénzben, akár termékekben, akár katonai ujonczokban megígérnek, kivetnek, beszédnek; mint azon egyes tisztviselők ellen is, kik a' köz törvényhatóság végzése nélkül önhatalomokkal hasonló büntetést követnek el. De az orsz. választmány többsége ezen fejezetet is egészen kitérlőte, 's az említett büntetéseket épen semmi büntetést nem határozott. Az alválasztmány nem tartja szükségesnek bővebben fejtegetni azon általában elismert igazságot, hogy alkotmányos országban a' kormány törvény által kimondott felelőssége mulhatlanul szükséges, 's hogy minden szabad alkotványnak egyik alapelve, miszerint semmiféle közadót, vagy egyéb közsegedelmet országgyűlési ajánlás nélkül kivetni nem szabad; nem akarja részletesen elősorolni azon törvényeket, mik ez alkotmányos elvre nézve hazánkban fennállnak: csak azt említi meg, hogy a' ki polgári alkotmányunk alaptörvényit ismeri, lehetetlen nem tudnia: hogy Ulászló VI. decr. 7ik cikkke súlyos büntetést határozott a' király azon tanácsnokai ellen, kik az ország törvényit 's alkotmányos szabadságát felforgatni törekednek, lehetetlen nem tudnia hogy Ulászló V. decr. 1-6 cz. szerint, mely az 1681: 12 cikk által újra világosan megerősítettett, súlyosan büntetendők mindazok, kik országgy. ajánlason kívül közadót vagy egyéb közsegedelmet ajánlani merészlenek. Fennálló törvények ezek, melyeken alkotmányos szabadságunk alapul, midőn tehát a' nemzet büntető törvényei rendszeresítve kidolgoztatnak, ezen törvényeket figyelem nélkül hagyni, 's a' legsúlyosabb büntetést, a' polgári alkotvány alaptörvényei szándékos megsértését, hallgatással elmellőzni nem lehet. Hiszen ha ezen új bünt. törv. könyvben büntetés nem szabatik az említett büntetésekre, mi fogja biztosítani a' felhívott törvények hű meg tartását 's hol lesz az 1827: 4. t. cikk sanctioja? azt fogja talán hinni valaki, hogy azon törvények még azért, mert a' jelen bünt. törv. könyvbe fel nem vétettek, eltörölve nem lesznek, 's azok ereje fog öröködni az alkotmány biztossága felett. De ha figyelmezzünk az orsz. választmány által készített bünt. törv. könyv első szakaszára, mely világosan mondja: „bármely cselekvés, vagy mulasztás, csak annyiban tekintethetik büntetésnek, csak annyiban vonathatik büntetés alá, a' mennyiben az ellen büntetést rendel a' jelen törvény“, kételkednünk nem lehet, hogy ha az orsz. választmány többségének javaslata elfogadtatik, 's az említett büntetésekre jelen törv. könyvben semmi büntetés nem szabatik, sem a' hütlenségre, sem azt, ki az 1827: 4. t. cikket megszegte, büntetni törvényesen nem lehet; sarkalatos törvények lesznek tehát megsemmisítve a' nélkül, hogy azok rendelete másokkal pótolatnák, azt pedig a' törvényhozás akkor, midőn a' bünt. törvények rendszeres kidolgozására választmányt küldött ki, bizonyosan nem akarta; ezt a' nemzet, mig alkotmányos szabadságához hű kíván maradni, hogy az említett törvények büntetési az idő kívánatához 's a' hon körülményeihez módosítottassanak, vagy hogy azon törvények új szerkezete határozottabb, világosb legyen, de hogy azok mellőzve, a' büntető törvénykönyvből egészen kihagyva teljesen megsemmisíttessenek: abban megnyugodnia nem lehet. El nem fogadta tehát az orsz. választmány véleményét. Szükséges a' hütlenségről szóló 428 szabálmány c) pontjaitán még egy külön pontot adni köv. vetkező szerkezettel: d) a' ki valamely alkotmányos jogot erőhatalommal felforgató királyi rendelet ki-

adásában vagy végrehajtásában akár egyenesen és határozottan kijelelt tanácsossal, akár tetteles teljesítéssel részt vesz“ — és hogy a' XLV. fejezet iktattassék az 1827: 4ik t. cz. ellenére közadót vagy bármiféle közsegedelmet megajánló, kivető és beszédő közhatóságoknak és köztisztviselőknek büntetéséről, me lyeek szerkesztését köv. vélnök ezélszerűnek: §. Ha valamely köztörv. hatóság az 1827: 4. t. cz. ellenére o. gy. ajánlás nélkül, v. azon felül, közadót v. bármiféle közsegedelmet akár pénzben akár természetvényekben a' kár katonai ujonczokban megígér, kivét, beszéd, mindazok kik azt a' gyűlésen indítványozták, v. nyilván kijelelt szavazattal pártolták, és azok, kik a' kivetésben vagy behajtásban részt vettek, a' legközelebbi o. gyűlésen összegyűlt Rk határozatára közkereset alá veendő, 's a' már beszédett pénz v. termékek visszafizetésében egyik a' másikért elmarasztalandók: ezen felül ha az ajánlás és beszédés pénzben vagy termékekben történt, a' zsarolásra szóló 34ik fejezet rendelete szerint fognak büntetettetni; ha pedig a' törvénytelen ajánlás következtében kényszerítő módon ujonczok állítottak, az emberrablásra szóló XVII. fejezet büntető rendelete leszen rájuk alkalmazandó. §. Ha azonban a' köztörvényhatóság a' fentebbiek szerint törvénytelenül megígért közadót vagy egyéb közsegedelmet ki nem vetette, v. kivette ugyan, de semmit abból be nem szedett, azok, kik a' megajánlásért vagy illetőleg kivetésért közkereset alá vétettek a' XXXIV. és XVII. fejezet kísérletéről szóló szakaszai szerint fognak büntetettetni. §. Ha pedig valamely tisztviselő a' fentebbi §§ban körülírt büntetett köztörvényhatóság végzése nélkül önhatalmával követte el, a' köztörvényhatóság fogja eszközölni hogy az büntető közkereset alá vettessék, 's mint zsaroló vagy emberrabló büntetessék, mit ha a' törvényhatóság elmulasztana, a' legközelebb országgyűlésen egybegyűlt orsz. Rknek leendő joguk azon tisztviselő ellen fentebbiek szerint közkereset elrendelni. Egy megyei követ ohajtotta volna, ha a' külön véleményben még inkább pedig a' törvényben szabályosan meghatározottnak mi értetik a' d) pontul ajánlott sorokban az alkotmányos jogon? mire válaszlatot, hogy az alkotvány egyedüli garantiája a' nemzet kezében az adó és ujoncz-katonaadás, mely jogát ha valaki kockáztatja a' nemzetnek, az bizonyosan az egész polgári alkotványt megingató veszélyes bűnt követ el a' haza ellen. Mire az előbbi követ ismét azt hozá szóba, hogy ha már felülről biztosítjuk az alkotványt, ne mulasszuk el azt alólrolis biztosítani, 's miután természet-
tő vált némely megyékben a' törvényt végre nem hajtani, hadd büntetessenek a' törvényt sértő vagy épen végre nem hajtó tisztviselők is. Mert az úgy nevezett actio a' lólok moddal igen ügyesen ki szoktak bűni, ha tehát, azt akarjuk, hogy alkotványunk alólrol se döntessék meg mulasztás vagy ármányos gonoszság által, büntessük a' bűnös megyei tisztviselőket is. Erre válaszlatot: mikép lényeges különég van a' között, ha ki valamely alkotványos jogot erőhatalommal felforgató kir. rendelet kiadásában vagy végrehajtásában szolgál-
vées eszközül, és azon megyei tiszt közt, ki cselekvéssel vagy mulasztással nem valamely alkotványos életbe vágó törvényt sért meg; mert a' megyei tisztviselő törvényt sértésének a' végrehajtó hatalom energiája gátot vehet, és ha nem vet, hibás. Ezután egyik részrol a' megyék, másírol a' kormányzások eljárásbeli hanyagságai 's visszaéléseinek festése foglakodtatá a' szónokokat, míg végre a' többség a' különvéleményt elfogadta. Olv. továbbá a' 44ik fejezet a' hütlenségről; 45ik: az erőszakos ellenszegülésről; 46ik az összecsoportozásról és lázadásról; 47ik: a' kir. szemely elleni sértő kifejezésről; 48ik: a' tisztviselők 's bírói köztörvényhatósági 's kormányzások testületek ellen elkövetett sértésekről.

XLIX. ker. ülés aug. 26án d. e. 9 1/2 órakor.
Elnökök: Klauzál és Radvánszky. Jegyző: Szemere, naplővivő: Majláth. A' ker. elnökség jelentése után, hogy a' m. ny. ügyében módosítandó üzenet az illető ker. jegyző által még ma elkészítettvén, holnapután az orsz. ülést megelőzendő ker. ülésben felolvastathatik, folytatott a' bünt. törv. könyvi javaslat tárgyalása, névszerint 49dik fej. a' széksértésről, 50 fej. a' hivatalos pecsétek törvénytelen feltöréséről 's felfüggesztett hiv. hirdetének jogtalan leszakasztásáról; 51ik fej. az isteni tisztelet megzavarásáról 's a' vallás szabad gyakorlása háborgatásáról. E' közben kérdésül tevő a' ker. elnökség: vajjon a' KK. és RR. kívának-e egy közbeiktatandó §ban büntetést szabni azokra, kik valamely pápai törvénytelen brevére eszközölték placetum kiadásában aláírással, vagy másékről részt vesznek, vagy placetum nélküli brevüket kihirdetnek 's általában tör-

vénytelen főpapi körleveleket bocsátanak szét. E' kérdésre válaszolva, szükségesnek mondá egy követ, hogy olly cselekvések ellen, mellyek szazezrek léleknyugalma' zaklatják fel, a' büntetések azonosságából kiindulva jegyzőileg egy törvényezikki javaslat készítsék. A' kérd. kihágások büntetésére elnökileg hivatalvesztés ajánlatott. Mit egy más követ annál inkább elfogadhatónak monda, mert habár az eféle bűnökre Zsigmond király az ország egyeztével élet- és hivatalvesztést szabott is, de már Ulászló alatt a' hivatalvesztés elegendőnek találtatott; szólvó egyébiránt indítványozza, hogy miután az 1791: 26. t.c.z. büntetést rendel azokra, kik a' r. kath. vallás ellen szóval vagy írásban mocskolódnak, állítassék itt is fel a' viszonyosság 's büntetés alatt tiltassék meg a' r. katolicusoknak is más vallásfelekezetet gúnyolni és gyalázni, melly tilalom annál szükségesbnek látszik, mert a' kezében levő Rudnay primas által kiadott Extractus Resolutionumban a' protestánsok büntetés alatt tiltatnak a' r. kath. vallást szóval vagy írásban gyalázni, az ellenkező esetről pedig nincsen intézkedés. Támogatá ez indítványt egy más szónok is, felhozván az úrnapi prédikációkat, mellyekben a' városban egymás mellett békés egyetértésben éltek külön v. felekezetű lakosok piacok 's utcákon szent szószebből sokszor sértegettetnek; kéri tehát szólvó a' törvényhozást, méltóztatassék rendelkezni, hogy miután az 1791: 26-ban büntetés alatt tiltatik a' protestánsoknak a' r. kath. vallást szóval vagy írásban sérteni, 's miután e' törvény eltörölve nincsen: tiltassék meg viszont a' r. katolicusoknak is egyéb vallásfelekezetbelieket botrányosan gyalázni. Még más két követ pártolá ez indítványt. Azonban az elnökök egyike kimutatván a' szempontot, mellyből indulva az alválasztmány a' szólásszabadság megszorítására ürügyül szolgálható törvényt nem akarván alkotni, inkább megvetésre, mint büntetésre méltóknak találá azon egyházi személyeket, kik a' külön vallásfelekezetet mocskolására alacsonyítják le magokat. Egy m. követ szinte botrányosnak tartja, midőn a' pap hallgatói együgyűségével visszaélve, a' külön vallásfelekezetek sértegetésivel hinti el az egyenlenség magvát, mikint az Pest megye egy helységéből nem régiben is panaszkodott: csak hogy szólvó szerint a' botrányt meghatározni nem lehetvén, büntetést sem szabhatni rá, a' bíró önkényére hagyva pedig mindig a' gyengébb fél szenvedne. Szólvó tehát a' közigazgatástól várná illyes botrányok eltávolítását 's ezt sérelemképen vélné fölterjesztendőnek. Egyébiránt elnökileg az is megjegyztetett, hogy ha az 1791: 26. t.c.z. szerint írás vagy szóbeli vallásnyilvánítás ürügye alatt feladatnék is valamely protestáns, nem lehetne azt büntetni, minthogy e' büntető törvénykönyv 1ső §-ban nyilván kimondatik, mikép bármely cselekvés vagy mulasztás csak annyiban tekinthetik büntettnök és vonathatik büntetés alá, mennyiben az ellenbüntetést rendel a' jelen törvény. Egy kápt. követ sajnát fejezte ki az iránt, hogy az említett pest megyei pap hivatalosan fel nem adatott, miután a' kalocsai megyében minden eféle sértegetés szoroson meg van tiltva. Egy más kápt. követe pedig azt monda, hogy ha a' debreczeni hittudomány-tanítószékben kárhoztatják a' r. kath. vallás hitágazatit, akkor ne vegyék rosz néven, ha a' r. kath. hittudománytanítók szinte nem helyeslik a' protestánsok hitszabályit. — Mellőztetvén tehát az indítvány, végzésekép kimondatott, hogy egy külön szakaszban a' pápai törvénytelen brevére placetum kiadásában aláírással, vagy máskép részesülőkre hivatalvesztés, a' pápai brevét pedig placetum nélkül kihirdető, vagy törvénytelen körleveleket kibocsátó főpapokra egyházi javadalomvesztés büntetése szabatik. Egy kápt. követe a' titkos brevét, vagy mellyek hitágazatokra vonatkoznak 's így rájuk a' kir. tetszvényi ki nem terjeszkehetnek, az itt felállított szabály alá nem tartozhatóknak mondotta, megjegyezvén, hogy ő a' kir. tetszvényadás megszorításában és a' pápai breve közzététele gátolásában nem lát egyebet saját szabadság megszorításnál, mihez annál fogva ő nem is járulhat. Folytatott, az LII. fejt. a' rabszűktetéséről, LIII. fejt. a' katonaszűktetéséről, LIV. fejt. a' köztisztviselők megvesztegetéséről, azok hivatalbeli visszaéléseiről, 's a' közszámadások körüli hűtlenségről, LV. a' gyámok és gondnokok hűtlenségéről, LVI. fejt. az ügyészek 's mérnökök hűtlenségéről. Végre toldalékul a' közfenyíték alá tartozó rendőrségi kihágásokról 's azok büntetéséről. E' toldalék 39. §-ik szak. az mondatik, hogy az egész országra egyformán kiterjedő rendőrségi szabályokon felül a' tűz és vízveszély eltávolítására, az utcákon és hidakon veszélyt okozó sebes nyargalás, vagy sebes hajtatas eltiltására, — az építésekneli vagy réveken 's befagyott vízezen történhető veszély elkerülésére, ra-

gályos nyávalyák és marhadög meggátlására, ártalmas élelemszerek árulása eltiltására, mértékek 's nehezékek általi csalások megakadályozására, marhák eladásában 's megvételében a' tolvajság 's orgazdaság meggátlása tekintetéből megtartandó elővigyázatra, utcák és közhelyek tisztán tartására 's világítására nézve, azon rendőrségi szabályokat, mellyek a' helybeli körülmények szerint szükségesek és czélszerűek, az illető köztörvényhatóságok fogják magok koblében a' h. tanács felügyelése alatt megállapítani 's a' megállapított szabályok megszegőjire büntetést rendelni. De ezen büntetések 1ső §. b) pontjában megállapított rendőrségi büntetéseknél egyéb neműek nem lehetnek, 's hatszáz for. pénzbeli büntetést, vagy 3 hónapi fogságot semmi esetben nem haladhatnak meg; a' h. tanács pedig az illető törvények teljesítésére felügyel és szükséghez képest a' jelen törvénykönyvben megállapított szabályok szerint orsz. rendeleteket hoz. Az orsz. választ. külön vélemény azonban szükségesnek tartaná ezen szakasz szerkezetében határozottan kifejezni azt is, hogy a' h. tanács ezen felügyelési jognál fogva a' köztörv. hatóságok csak olly rendőrségi szabályit fogja megsemmisíthetni, mellyek a' fenálló törvények világos rendelkezései ellenkezőnek, 's nem követelheti a' törvényhatóságoktól, hogy azok rendőrségi szabályait végrehajtás előtti előleges megvizsgálás végett fölterjeszék, a' törvény világos rendelkezéssel nem ellenkező rendőrségi szabályokra nézve pedig sem czélszerűség, sem egyformaság tekintetéből az illető köztörvényhatóság hozzájárulása nélkül változásokat nem tehet. Szükségesnek tartja pedig ezt leginkább azért, mert épen a' felügyelési jog hibás és gyakran egyoldalú felfogása okozhat legtöbb surlódást egyes esetekben, holott a' felügyelés tiszta értelme alkotványszerűleg messzebb csakugyan nem terjeszthetők, mint a' fenálló törvények sértetlen fentartására. De gyakorlatilag sem volna czélszerű, ha kötelesek volnának a' törvényhatóságok rendőrségi szabályait végrehajtás előtti előleges megvizsgálás végett fölterjeszteni, 's ha a' h. tanács azokat, midőn törvényt nem sértenek, bármí ok miatt félrevehetné vagy megmásíthatná, mert a' rendőrségi szabályoknak gyakran azonnal életbe kell lépniök hogy a' célznak megfeleljenek, minden esetre pedig hely, idő 's egyéb körülmények kívánata szerint szükséges azokat megállapítani 's gyakran meg is változtatni; mindezen körülményet pedig az illető köztörvényhatóság leginkább megítélheti 's annak van leginkább érdekében a' közbiztonság és rend minden lehető megzavartatását vagy veszélyeztetését a' legalkalmasb törvényszerű eszközökkel meggátolni. Legyenek tehát ezek a' törvényben tisztán kifejezettek, hogy minden félreértés, surlódás, mellyek csak a' közügynek árthatnak 's a' czelelést nehezítik, végek el mellőztessenek. Némelylek a' rendőrségi szabályokra nézve az orsz. választmányi többség szerkezte mellett kívántak maradni; mert némelylek rendőrségi szabályok valamely törvényhatóságnak nemcsak saját belételeire tartoznak, hanem a' többi törvényhatóság rendtartási állapotjára is vonatkoznak; így például a' marhadög meggátlására, midőn egyik megye elzárkozik, másik meg szabadon akarja marhát ide 's tova hajtani, ki fog köztük bíraskodni. 'S ha a' külön vélemény állapítatik meg törvényül, nem fognak e' a' hatóságok a' köztörvénynyel ellenkező szabályokat hozni 's végrehajtani; 's e' részben kigátolja őket, ha a' Consiliumnak csak végrehajtás után jönek tudomására a' meghozott szabályok; már ha egyebet figyelembe nem veszünk is, mint azt, hogy a' különvélemény elfogadása esetében 52. vgye és 48 város örökös surlódásban fog egymással állani, minden bizonyon a' szerkezet mellett kell maradnunk. Ezek azonban ellen nem állván, a' többség a' különvéleményben kifejtett okoknál fogva, a' különvéleményt fogadta el. A' §-ok fölötti tanácskozás megszüntetvél egy m. követ indítványt tön, egy az állatkínzást tilalmazó rendeletnek hatóságokintli létrehozhatása iránt, mi rövid megvitatás után részletes javaslatkészítés végett egy e' végre nevezett választmányra bízák. *Ldik ker. ülés aug. 28-án.* Elnökök: Sárközy Kázmér és B. Wenkheim Béla. Felolv. illető kor. jegyzők által a' KK. és RR-nek a' m. főrkhez kelt újabb üzeneteik 's felírás-és illetőleg törvényjavaslataik a' nyilvánosság és szólásszabadság, magyarnyelv és nemzetiség, országgyűlési szabad újságok 's az országgyűlésnek Pestre leendő áttétele, mint szinte némelylek magnásoknak még e' f. országgyűlésre meghívására iránt, a' jegyzői szerkezetek némelylek rövid észrevételek után elfogadtattak 's köziratra bocsátattak. Mult ker. ülésben a' bünt. törv. könyvi javaslat büntettek 's büntetésekről szóló részének tárgyalása bevégeztetvén, egy előkelő

követ indítványozá, hogy miután a' bünt. törv. könyvi javaslat 2dik része, melly a' büntető eljárást foglalja magában, a' kir. városok rendezését föltételezi, ezen rendezést illető választmányi munkálat pedig még készen nincs, kerületi ülésekben tárgyalassék a' 3dik rész a' bünt. törv. rendszerről, mire nézve 1) is azt látna megállapítandónak: vajjon a' KK. és RR. a' magány- vagy is hallgató bünt. rendszert akarják-e elfogadni, egyébiránt azt tartja, hogy az első rész, a' kerületileg közbejött módosítások jegyzői tollal leendő szerkezetbe vétele után, orsz. ülésben lenne fölveendő és aztán a' m. főrk tárgyalása alá bocsátandó. Ez indítvány azon része ellen, hogy a' 3dik rész tárgyalassék kerületileg, 's legelőbb is a' magány- vagy hallgató rendszer-elfogadásának kérdése döntessék el, alig és csak annyiban emelkedett egy két szó, mennyiben a' 3dik részben már költségről is van szó, hanem annál aggodalmasb vitára adott alkalmat az indítvány oda vonatkozó pontja, hogy a' bünt. törv. könyv első része orsz. ülésben vétessék fel. Az utasítás-nélküli követek ugyan is kinyilatkoztatták, hogy miután ő a' bünt. törv. könyv ker. tárgyalásával időt gondoltak nyerni illető küldöik utasításnak bevéghatására, abban semmi esetre nem egyezhetnek, hogy a' kérdéses bünt. törv. könyv orsz. ülésben fölvetessék. E' nyilatkoztatásból azt következtetvén egy m. követ, mintha a' nyilatkozók a' ker. üléseket olly annyira jelentőség-nélkülieknek tartanák, hogy azokban csak amugy átabotában minden utasítás nélkül is szavazhatni, azon sajnát fejezi ki, miszerint a' követek a' ker. üléseknek, mellyek állásaért, alig néhány napja, olly lelkesedéssel vittanak, önmagok veszik fejét, midőn azokban fejéret 's feketét összevissza beszélhetni gondolnak, ellenben az orsz. ülésnek olly szentséget tulajdonítanak, hogy ott utasítás nélkül szólni sem lehet. Ő tehát már csak a' ker. ülések tekintélye fentartásaért is kívánja a' bünt. törv. könyv 1ső részét orsz. ülésben tárgyalatni annál is inkább, mert több megye most tartván sz. István napi közgyűlést, nem fognak késni követeiket a' bünt. törv. könyvre nézve is utasítással ellátni, 's így mikorra orsz. ülésben a' 3dik részre kerül a' sor, az utasítások megérkeznek. Erre több ügy felelt, hogy miután a' bünt. törv. könyv részei egymással szoros egybekötötésben vannak, az utolsó részben pedig költségről van szó, utasításuk megérkezéseig egyik részt sem akarják orsz. ülésben fölvetetni. Erre az indítványzó, a' költség szó bahoztatásától rettegő utasítás-nélküliek aggodalma megszüntetése végett megemlíté, hogy az orsz. választmányi javaslat szerint a' ker. bünt. költségeket az orsz. pénztár fogja fizetni, már hogy aztán az országos pénztárba kik fognak adózni, az a' bünt. törv. könyvi javaslat tárgyalásával semmi összekötötésben nincs. Azért javasolná a' bünt. törv. könyvi javaslatot orsz. ülésben fölvetetni; mert azzal sok idő megnyeretnék, ha e' tárgy, melly még több észrevételre 's viszonzésrevételre nyújthat alkalmat, a' m. főrkhez idejében átküldetik. Egy más követ nem hiszi, hogy a' miatt, ha a' bünt. törv. könyv orsz. ülésben még most nem fog felvetetni, a' ker. ülések tekintélye csökkenhetne; mert már az, miszerint a' ker. ülés határozza el a' dolog orsz. ülési föl vagy nem vételét, mutatja, hogy a' ker. üléseknek megvan a' magok jelentősége, egyébiránt azt gondolja, hogy méltányosság kívánja: mikép addig legalább ne vigyük a' bünt. törv. könyvet orsz. ülésbe, míg a' bünt. törv. rendszert-tárgyalást kerületileg be nem végezzük, az alatt megérkezhetnek az utasítások. A' köv. m. követ szinte megütközik abban, hogy midőn némelylek követek a' bünt. törv. könyv 1ső részének orsz. ülésben fölvetését ellenzik, ugyanakkor a' 3dik résznek, mellyben költségről van szó, ker. tárgyalásába bocsátkozni bátorokdnak. Megjegyzti azonban, hogy az utasításra várakozási köteleességet nem lehet épen úgy éltre állítani, azt várni t. i. hogy együl egyig minden megye beküldje utasítását, szinte képtelenség; mert könnyen megtörténhetnék, hogy akadna olly megye, melly a' kir. előadásokból azt vonván ki, miszerint az ősiség eltörlése czéloztatik, csak azért sem fogna követének e' tárgyban soha utasítást küldeni, hogy a' törvényhozás működésének folyamát meggátolhassa. Én tisztelem a' meggyék utasítási jogát, de pusztá géppé alacsonyítottani magamat követté választatásommal sem gondolám. Egyébiránt akármí rendszert fogadunk el, munkánk csak ugy leendő sikere, ha költségünk lesz hozzá. Azonban meggyémnek jobban fog esni, ha a' magányrendszert fogadjuk el; mert már ott készen is vannak a' magányrendszerhez alkalmazott börtönök 's e' börtönök nemesi költségen épültek. Mi a' ker. börtönököt illeti, nem éltelkedik hogy ő fels. figyelembe véve az ausztriai házra Magyarországból annyi század óta áradó hasznót, sem-

Adakozás. A miskolci tűzkárvalottak számára e lapok szerkesztő hivatalában köv. kegyes adakozások gyűltek be: S. F. Abonyi 2 fr. 30 kr.; Homonnay Lajos 2 fr. 30 kr.; Szentpétery József 5 fr.; Balla Lajos 50 kr.; Högyész Lajos Péczelről 25 fr. összesen 45 fr. 50 kr. v. ez.

(Vásári árkelet). Most mult János fővétel sokadalmunkon hazai termékink következők: timsó, fehér, mázs. 7 fr., ávizs 13 fr., dárdány, rozsnaié, 12 fr. 30 kr.—13 fr., regulus antimonii 27 fr., pályinka, 20 foku gabnap. akója 3 fr. 30 kr.—4 fr. 30 kr. seprő és törkölyp. 5 fr. 12 kr.—6 fr., bányási s ilvap. 11—15 fr., 30 foku borsesz foka 12—13 kr. 35 foku 14 kr., körösbogár mázsája 80—100 for., toll, ágyi foszthatlané 18—72 fr., fosztható 30—120 fr., pehely 106—160 fr., irótoll ezre 1 fr.—1 fr. 48 kr., borjúbőr párja 2 fr.—3 fr. 24 kr., birkáé 1 fr. 12 kr.—2 fr. 48 kr., zigaráé 2 fr.—2 fr. 24 kr., bárányé 48 kr.—1 fr. 50 kr., keeskeé 48 kr.—2 fr., borzé 2 for., gabona, bányási tisztabuzza pozs. m. 1 fr. 44 kr., más táji 1 fr. 24 kr.—1 fr. 44 kr., rozse 48 kr.—1 fr., árpáé 40—44 k., zabé 30—32 kr., kukoriczáé 1—1 fr. 4 kr., lószór, kifőzött s fonott mázs 41—48 fr., hosszú nyersé 56—70 fr., rövidé 30—34 fr., rongy, finomé 6 fr., középszerű 4 fr. 12 kr.—5 fr., közöns. 2—3 fr., kenderé, apatini gerebenzett 16—36 fr., nemgereb. 6 fr. 24 kr.—8 fr. 48 kr.; szarv m. szarvasé 32—40 fr., ökörszav száza 20—28 fr., tehéné 5—10 fr., szarvesucse 5—8 fr., gubacs ó elsőr, köblé 120 fontjával 14—16 fr., szarvastövisbogyó mázs. 6—8 fr., kőmennyugé 8 fr. 15 kr.—9 fr. 15 kr., finom asztalosenyvé 19—20 fr., középf. 17 fr. 45 kr., közöns. 16 fr., vetett repezoalajé 12 fr. 30 kr.—13 fr., tisztázotté 13 fr. 45 kr.—14 fr. 30 kr., lenolajé 17—19 fr. 30 kr., hamuszir, illyr. 12 fr. 15 kr.—12 fr. 30 kr., fehér magyar 11—14 for. 30 kr., kékese 10—10 fr. 45 kr., közöns kéké 9 fr. 15 kr.—10 fr., lóhermag, luczerna. 16—20 for., stájer 17 for., lenmag pozs. 2f. 30 kr.—2 fr. 36 kr., téli repezemagé 2 fr. 38 kr.—2 fr. 53 kr.; gyapju, egyiny. rendkívül finom mázs. 93—110 fr., finomé 60—85 fr., középf. 50—66 fr., közöns. 36—48 fr., kétnyir, téli finomé 51—62 fr., közpf. 42—52 fr., közöns. 32—40 fr., kétnyir, nyári közpf. 41—50 fr., közöns. 32—38 for., báránygyapjué 48—115 fr., döghőr gyapjué 50—100 fr., timárgyapjué 37—44 fr., erdélyi zigaráé 40—44 fr., bányási kézzel mosott zigaráé 33—38 fr., usztatotté 31—33 fr., kézzel mosott firtós magyar gyapjué 23—27 for., usztatotté 22—26 fr., feketéé 20—22 fr., cserhéjé 3 fr. 40 kr.—4 fr. 30 kr. 10 fr. 45 k., szegedi szappan mázs. 12 f. 24 k.—14 fr., finom sziksóé 11 fr. 30 kr., közöns. 8—10 f., 30 kr., kerti dohányé 5—12 fr., elsőr, tiszamellékie 12—20 fr., másodr. 9—14 fr., debrői elsőr. 20—32 fr., másodr. 14—17 fr., harmadr. 8—12 fr., debreczeni elsőr. 10—12 fr., másodr. 7—9 fr., aldohányé 3—3 fr. 30 kr., pécsi elsőr. 8—10 fr., másodr. 5—7 fr., harmadr. 3—4 fr., szegedi elsőr. 13—16 fr., másodr. 7—12 for., harmadr. 5—6 fr., aldohányé 3—3 fr. 30 kr., tekeresdohányé 3—4 f., fagygyué, olvasztatlan 15—16 fr., olvasztott 18 fr. 30.—21 fr. 30 kr., oláhországi 19 for. 30 kr., viaszé, sárga, rozsnai 80—88 fr., bor, toka-játalagja 30—100 fr., ménési akója 20—100 fr., budai ó veres 5—12 fr., uj 1—2 fr., fehér ó 5—8 fr., uj 2—3 fr., kőbányai ó 5—10 fr., uj 2 fr. 30 kr.—3 fr., hegyi ó fehér és veres 6—15 fr., uj 2 fr. 30 kr.—3 for., síkföldi veres és fehéré 1 fr. 12 kr.—1 fr. 36 kr., borkó természetes mázs. 14—16 fr., veresé 12 for. 30 kr.—14 fr., gyökéré, alkana 4—6 fr., aszuszilváé 5 f. 30 k.—6 forint. Pesten aug. 31kén 1843. Aigner Ferencz első, Mitterdorfer János, kereskedőség másodelnök.

(Ág. hitv. bányakerületi közgyűlés.) E' kerület f. é. sept. 1. és 2. napjain Pesten Prónay Albert és Szaberinyi János ikerelnöke alatt tartott közgyűlésének nevezeteseb eredményei: 1) Örvedetes hatással volt a' gyülekezetre azon tudósítás, miszerint a' pesti prot. főiskola ügyében az ág. hitv. részéről kiküldött választmány szerencsés sikerrel munkálkodott a' helv. hitvallásukéval. 2) A' bácsi esperesség újra elmozdított latinra fordított jegyzőkönyv iránt megújított kérelmétől. 3) A' nyiregyházi iskolatanítókat kárpézó intézet, a' tiszai egyházkerület felszólítására, pártoltatik. 4) A' Gusztáv Adolf alapítványhoz csatlakozás az egyetemes gyűlésben szóba hozatik. 5) A' magyar gazdasági egyesület felszólítása, hogy az általa kiadott „Kistükör“ papok által a' népnek ajánlatsék, szíves örömmel teljesítették.

(Ág. hitv. egyetemes közgyűlés.) A' 4 superintendenciának ezen—Zay Károly egyetemes ügyelőnek Pozsonyban szükséges maradtá miatt — Prónay Albert elnöke alatt Pesten sept. 3. s 4. napjain tartott közgyűlésben végzetek közül kiemeljük a' következőket: 1) Füredy Lajos volt jegyző hivataláról lemondván, helyébe Edvi Illés Ádám választaték. 2) Mult évi közgyűlésből az isméretes tót követség tárgyában kiküldött nyomozó választmány munkálkodott ugyan, de munkáját tökéletesen be nem végezhetvén, ez ügy jövő évi gyűlésre halasztott azon világos hozzáadással, hogy ezen elhalasztás semmikép sem ma-

gyaraztathassék arra, mint ha a' netaláni fölfedezett nemzetellenes merényletek elsimittatni vagy viszont a' szlávok igazságos panasza, ha ilyenek volnának, nem orvosoltatni szándékoltának. 3) A' jegyzőkönyv kiadatását Kossuth Lajos magára vállalván arra a' költséget is megajánlá 's az egyes egyházak által megváltott példányokból begyűlendő pénzösszeget ezentulra nyomtatási alapul szolgáló. 4) A' pesti prot. főiskola ügyében, országgyűlésen levén a' választmányi tagok nagy része, tökéletesen kimerített tudósítás nem adathatott, azok azonban, mik szóval tudomásul adattak, édes reményre ébreszték a' gyülekezetet, hogy ez iskola is hatalmas eszköze leend a' két vallásfelekezet egyházi összeforradásának. 5) Sereimink ügyében, egyetértve ref. hitrokoninkkal, petitio fog az országgyűlés elibe terjesztetni. 6) Választmány nevezetett ki véleményezésül: miként lehetne fióktársulatként csatlakozunk a' Gusztáv Adolf alapítványhoz. — D.

Zalamegyei közgyűlés. Aug. 31kén (Sümegept. 1jén.) Főispán ö. excja által az adó tárgya 's egyéb közterhek viselése elnökileg elfogadottnak kimondatván, orsz. gyűlési követekké Deák Ferencz tb. és Kerkápolyi István első alispán urak választattak meg; a' közbátorságot 1 oszt. lovas katonaság tartá fön. Többet ez uttal nem irunk mert a' kedélyek még igen ingerültek 's midőn az egyik felekezetet győztesnek kijelentjük, a' másik rész amogy sem találná vigasztalását abban, ha az okokat elősoroznók is, mellyek nyomán kitűnnék, miért kellett neki vesztenie? Egyéb arnyéklatit ezen nemzeti ünnepélynek írják meg azok, kik a' dolgok jelen helyzetében szabadabban lélekezhetnek. De a' Kerkápolyi ur nem volt jelen 's azt hírlík: kijelentette választás előtt, hogy a' követséget semmi esetre nem vállalja el, azonban már küldöttség ment érte. Csak most érkezett szemtanuk borzasztó gyilkolásról értesítnek, mellyeket visszajövet a' két el'entél egymáson elkövetett volna; körülállásos és hiteles tudósítással azonban csak akkor szolgálhatunk, ha e' hir valósul. — Deák Ferencz ur a' választmány közbenjártára sem vállalta el a' követséget. Mire egy 2ik és számos b' főbül álló választmány kérte meg a' követség-élvállalásra, de sikertelenül, azonban a' választmányt közgyűlésbe kísérte a' köztisztelőtű hazafi 's ott okait (mellyek még nem közöltettek) előadá jelen körülmények közt a' követség el nem fogadhatásának. Azonban két kitünő tb. lelkes beszédben elégteleneknek ígyekezék ezen okokat megmutatni, — mindazáltal Deák F. ur rendületlenül maradt nyilatkozata mellett. De a' ns megye még is megbízólevelét Deák F. tb. 's Kerkápolyi első alisp. részére mint megválasztott képviselőre kiadatni határozá.

(Szatmármegyei rendkívüli gyűlése.) Követválasztás óta 3 rendkívüli gyűlésen dobzódo cortések rivalgási közt tanácskozáink alig egyébről mint a' választás érvényes vagy érvénytelen volta felett 's újabb meg újabb következtelenségek után is folyt le 3 gyűlés az adózó nép terhére. Végre a' mult gyűlésen hosszas vita keletkezvén egy a' megyeház alsóiban is ösméretes tyukodi cortes követekeket visszahuzó indítványára, midőn a' követeke baráti kérve kérték a' KK. és Rket „vetnének véget már az illy cortesi tanácskozásonak, intéznék el végképen jobbra vagy balra a' követeke sorsát, és lön határozattá hogy aug. 28kára hívassék össze a' nemesség a' követeke iránti rendelkezésre, azaz mint mondva vala, meg kell kérdeni őket: van é bizodalnok a' követeke iránt, 's ha nincs, választani fognak. És megnyílt az alkalom egy új titulus bibendire, azaz a' követ bár utasítását megtartja, bizodalmatlanság miatt még is visszahítható. Elkövetkezett végre aug. 28ka; 27kén mintegy 200 lovas katona kezdette meg az örködést a' csend 's a' másnapi rend felett, előestvéjén a' gyűlésnek tehát katonai parádét láttunk. Csendes volt N. Károly; valami 50 tyukodi és csengeri, követet visszahíni akaró nemesség járt fel 's alá dano'va, kik közül néhányat a' katonai örök elfogván a' városához kísérték, hol csengerieknek ismértetvén elbocsátattak. Béke vala a' városban. Gyűlés reggelén aug. 28d. ezer nemességnél több jött be, mind egy akaraton a' követeke megmarasztása mellett nyilatkozó, illő renddel, józanon a' megyeházhoz sereglének, nyugalomban várván a' gyűlés kezdetét, reggeli 7órától 10 óraig; kezökb. semmi bot nem volt. A' t e r e m a j t a j a megnyílik, egy bizonyos tisztartó az ajtónál a' követekeket visszahíni akaró 40 vagy 50 nemest a' terem egy oldalára állítá ezen szavakkal „ide a' ki adozni nem akar“ de bizony ezen szireni hang elvasztó minden bújajosságát, mert az ezer embert nem tudá megvárászlani, a' ki befért közölök, a' terembe ment, a' többi kívül az ajtó előtt maradt. Az urrend

is megjelent 's helyet foglalt a' teremben. Békével vártuk a' tanácskozás megkezdését. Egy szomszédom ugyan szerencsétlen gyűlést jövendölt; mert, mondá, az ismért főnök is jelen van, már pedig akkor mindig történik valami baj; hisz a' követválasztás utáni legelső gyűlésen és jelen volt 's tudjuk mit tett, és lett zavaros gyűlés, így beszélgettünk egyrül másról 's az együgyűség és nem hivatásról, eszünkbe jutott egy remekollu urmondása a' jó szívű sz.-ról, bizony pedig alighaigaza volt. Szomszédom épen kezdé beszélni valami laptáról és bábról, de beszédét nem végezheté, mert egy szolgabíró 11 óra felé a' terembe jövé, egy írást olvasott fel, mellyből meg értettük, hogy minekutána tegnap Vállaajon két ember verekedett, egy malacot is elloptak és az aprilisi határozat ellenére cortések hozattak be, az alisp. a' főisp. rendeletéből a' gyűlést nem tartja meg. — Eloszlánk, semmi zavar nem történt, a' követeke több ezer embernél megéljenzete: később a' tömlöcz felé ment egy valaki vizsgálólag, mert jelentetett hogy a' csekeiek két benlevő lakostársokat mint a' követválasztás miatt elfogottakat ki akarják szabadítani, de az ör nyugalommal jelenté, hogy semmi sem történt“ a' hir csak koholmány vala. E' szert az aug. 28dra hirdetett gyűlés meg nem tartaték cortések hozatala miatt. Ugy de april óta 3 gyűlésre semmi cortes nem hozatott; vagy az nem cortes, ki a' követekeket haza hivatni akarja, hanem csak az cortes, ki megmarasztani kívánja, értjük. Állithatni é még ezentul is hogy a' követeke 143 haramia választotta? ma nagy számu nemesség szavazta volna meg a' bizodalmat, nem akará hihetőleg a' visszahíni szándékló párt, mert talán e' szavazás következtelenséget hozott volna a' felírásra 's 2 ezer aláíróra, kik most meg nem jelentek pedig hirdetve vala, 's így talán a' 2 ezer aláíró számacsak papiroson vala följegyezve sokak tudta nélkül. Bizony bizony ideje volna már másképp tenni ideje már nyugodni. De az aligha ezen párttól hanem felülről fog jönni, pedig az kevés be kerülne, csak egy alkotványos ünnepélybe 's az aprilisi kibékülés színté megtartásába. A' követválasztó nemesség elosztala után másnap folytatattván a' közgyűlés elhatározaték hogy sept. 1Skán követválasztásra gyűljön össze a' nemesség mind a' mellett a' mostani követeke iránt semmi intézkedés nem történt.

Ausztria.

(T e g o b o r s k i m u n k á j a.) Alhrecht porosz királyi hg nem mene Bécsen keresztül, hanem Pozsonyból Günsendorfnál vasutrá ülven, hazájába sietett, hogy az ottani nagy fegyvergyakorlaton jelen lehessen. — Bizonyos Tegoborski orosz czári tanácsos Párisban egy munkát adott ki az ausztriai pénzügyről, elég bővet statistikai adatokkal 's jeles javaslatokkal. Muto-gatja, hogy Ausztia statusadósságai jövedelme közel harmadrészt emésztik meg 's hogy jövedelme sokkal nagyobb lenne, ha Magyarország és Erdély a' többi tartományokint adóztatnék, erre nézve azonban akadályt lát a' magyar rendi alkotványban, hanem ez szerinte se baj: ez alkotványokat mindenáron meg kell szüntetni 's absolut formákat és német adókat hozni be. Látni való, hogy ezen ember a' diplomatikának még csak szagát sem érezte 's kormányoknak mer tanácsokat osztogatni! —

Amerika.

(Egyesült statusok. Peru. Paraguay.) A' megújulandó elnökségre ezen jelöltek vannak kitűzve: Tyler a' mostani elnök, van Buren Márton, Clay Henrik, Calhoun és Cass tábornok. Ámbár még igen bizonytalan a' jövő évben történendő választás eredménye, van Burent még is legtöbb remény biztathatja. Tylernek nem felejt-heti a' nép, hogy ő az elnökséghez nem az ő mindenható akarátja, hanem csak baleset által jutott. Egyébránt Tyler nagy tisztelet szerze magának most az által, hogy a' mart. 4kén mult financozévben a' statuskiadások csak 23,078,047, 's így az előbbi évhez képest 3,300,000,-el kevesebb, dollárra rugtak. Alabama statusban a' négerek állítólag fejezék vezérlete alatt Mobile várost már másod izben azon szándékból akarták meggyújtani, hogy fehér lakosait mind meggyilkolják, hanem mielőtt ezt teheték volna, bevádoltattak. — Limai hírek szerint jun. 15éről, Peruban ismét lázadás volt, melly által Vidal elnök letétetett, Vivanco pedig elnökké emeltetett. — Braziliában Rio Grande do Sultartományi zavargókon Baxias báró nemrég fényes győzelmet nyert. — Paraguay mozgalmiról fontos tudósítások érkeznek. Dr. Francia halála óta a' felséges congressus azon dolgozott, hogy a' már 30 év óta el-

vezett függetlenséget teljesen egészítse ki, mihez képest 1842 nov. 25-én a köztársasági formát s két consul igazgatását kihirdette kíséretében egy nyilatkozatnak, melyhez a két consul üzenete a congressushoz, ennek válasza s a statuspecsétről s zászlóról szóló két iromány csatolva volt. Ezen nyilatkozat megküldött a brazilai császárnak s több külföldi kormányoknak. A congressus aztán barátsági s kereskedési szövetségbe lépett Corrientes tartománnyal, Uruguay s Argentini-statusokkal.

Spanyolország.

(A barcelonai junta eloszlik. Új kormányrendeletek.) Telegrafi sürgönyök szerint Barcelonában az új zsendületi junta annyira meghasonlott, hogy aug. 23-d. ismét megkezdheték rendes munkálkodásaikat a törvényes hatóságok s a junta elnöke több ülnök kíséretében Madridba utazott. Az egész tartománye junta ellen nyilatkozott s maga Prim is kimondá már, hogy Lopez ministerségét gyamoltni fogja. A monjuichi erősség új kormányzója hivataláról lemondott — A hadminiszter a f. évi illetőségéből 25 ezer ujonczot parancsolt fegyverbe állíttatni; a belminister pedig a postarendet készült javítani, mely annyira aljasult már, hogy a biztos levelezés úgy szólván lehetlenné vált. — A rablócsapatok ismét félelmesen dúlakodnak még a főváros közelében; a kormány hatályos rendszabályokról gondoskodik azok elnyomatására.

Anglia.

(Parlamentzáró trónbeszéd. Espartero fogadtatása Londonban.) A királynő aug. 24-ikén következő trónbeszéddel zárta be a parlamenti ülést: „Mylordok és gentlemanek! A közügyek állása megengedi e' hosszúra nyúlt ülést befejezmem s önöket parlamenti kötelességeik további gyakorlatától földolanom. Köszönöm az önök által elfogadott rendszabályokat, mikhez képest teljesen megfelelhetek az idegen hatalmakkal kötött többnemű szerződésimnek. Szívesen egyeztem meg azon törvényjavaslatban, mit szaporítására nézve terjesztettek előmbbe az egyházi oktatás segédforrásainak népesb községeiben, mellynél fogvást az egyházi jövedelem egy része új lelkészek fizetésére fog használtatni. Biztosan remélmem, mikép a törvényhozás böles és jótékony célzatai alattvalóim buzgalomokban és bőkezűségükben pártolattatásra találandaok s így a nyilvános isteni tiszteletre és papi fölügyelésre nézve biradalmam több részeiben jobban fognak intézkedni. Örömmel látom elfogadotva azon törvényt, mely a skót egyház törvénykezési joga fölötti kétségeke a papok

elfogadására nézve eloszlatja, s népnek és egyházi törvényszékeknek illető jogaik teljes gyakorlatát biztosítja. Komolyan remélmem, mikép e' rendszabály segítini fogja a vallási béke helyreállítását Skótzíában és elhárítandja a veszélyeket, mellyek biradalmaim azon részében a közboldogságra s jólétre nézve főfontosságú szent intézvényeket fenyegeték. Valamennyi külföldi hatalomtól folyvást biztosításokat kapok baráti érzelmikről s komoly akaraturól a béke állandó fenntartása iránt. Uraim az alsóházból! Köszönöm készségök s bőkezűségöket, mellyel a f. évi költségeket megajánlák. Folytonos gondom leend a' gazdálkodási szigorú tekintetel a' nyilvános szolgálat igényeivel illő kapcsolatba hozatni. Mylordok és uraim! Wales néhány kerületében a' nyilvános békét törvénytelen összeköttetések és eszöndzavarok által szegék meg, mellyek nincsenek politikai okokkal kapcsolatban. Olly rendszabályokat foganatosíték, miket a' merényelnyomatására s tettesek fölfedezésére és megfenyítésére legjobban kiszámítottaknak láttam. — Egyszersmind kipuhatoltatni rendelém a' körülményeket, mellyek engedtelenségre és erőszakoskodásra vezéreltek az ország azon részében, melly különben jó rend és törvény iránti önkéntes hódolat által mindenkor kitünt. Legmélyebb sajnálattal vettem észre, milly kitartó törekvések történnék elégtelenség s rozsz akarat gerjesztésére alattvalóim közt Irlandban, és egyszersmind fölingertelésökre, hogy a' törvényhozási egység fölbonthatását követeljék. Valamint eddig mindenkor ohajttam, ugy ezentulis komoly kívánatom leend azon ország kormányát szigorú igazsággal és pártatlansággal vezérteni, s a' parlament együttmunkálataival a' szerint járulni a' főnálló törvények javításához, hogy általok Irland társias szerkezete javíttassék, s egyszersmind természetes segédforrásai kifejlesztessenek. Azon mély meggyőződésből, mikép a' törvényhozási egység e' célok előérésére épen olly lényegileg szükséges, valamint a' biradalom erejének s szilárdságának föntartására, szigoruan elhatározám: hogy önök hozzájárultával, s az isteni gondviselés áldásával sértetlenül fogom a' két ország közt az egység nagy kapesát föntartani. Nem kívánék semmi további meghatalmazást ellenmunkálatra azon kártékony tervekre nézve, mellyek biradalmaim jólétét s egységét földulni iparkodnak, részint azért, mivel a' rendes törvények kielőgítő erejében nem örömet kéteskedem, részint pedig, mivel népem jó érzelmekben bízom, valamint szinte a' parlament ünnepléses nyilatkozatában is a' törvényhozó egység föntartására nézve. Biztosítva érzem magamat, mikép azon

hü alattvalóim, kik befolyással és tekintéllyel bírnak Irlandban, mennyiben erejük engedi, oda fognak törekedni, hogy a' vészes izgatást megriasszák, melly az iparüzést bénítja, s azon ország javításit akadályoztatja, egyszersmind pedig kölcsönös bizalmatlanságot és elkeseredést szül népem külön osztályai között. — Espartero Londonba érkezett már, s a' kormány által rangjához illő kütüntetással fogadtatott. —

Francziaország.

(Joinville és Aumale hg londoni látogatása.) Joinville és Aumale hgek látogatában voltak az angol királynénál Londonban, de azonnal ismét visszatértek Eube, mihelyt Espartero megérkezettől értesültek. — Hire járt, hogy a' kormány csakugyan szövetkezni készül a' német vámszövetséggel; újabb tudósítások szerint azonban alaptalannak bizonyult be ez állítás. —

Olaszország.

(Lázadás Bolognában.) A pápai biradalmomban, nagy összeköttetésű lázadás ütött ki, s ámbár az összeköttettek kétségkívül politikai céljok van, első kitörésük mégis merő utczarablás volt. Mintegy 600 jól fölfegyverzett ember, kiknek nagyobb része politikai szökevények s csempészekből áll, miután szándéka, Bolognát kirablani s földulni, meghiusult, Savigno s Bazzano fölötti hegyiségre vonult. A mozgalom vezetői: Zambecceri gr. Tanara marchese s Melara piemonti volt tiszt. Aug. 16. egy katonacsapat indult a' lázadók ellen, hanem ezektől visszaveretvén, a' hadnagy több katonával együtt elfogatott s agyonlötvetett. Azóta a' háborgók a' modenai hegyek felé tartanak, hanem Bolognából 3 katonaosztály indult őket üldözni.

Schweiz.

(Az aargau kolostorügy.) Az aargau híres kolostorügy a' mostani országgyűlésen illy eredménnyel tárgyalatott: mintegy 7—8000 aargau kath. polgár az iránt folyamodott, hogy őket az országgyűlés kantonuk vallási viszonyaiban felekezeti önállóságra emelje; 11 rend azt vélte, hogy e' kívánatnak az országgyűlés nem felelhet meg, mivel az a' kanton magány-ügyeire tartozik; 7 1/2 rend orsz. gyűlésileg akart róla rendelkezni; 7 1/2 rend Aargaut e' kérelem méltánylására kívánta felszólítani, 7 1/2 rend pártolta e' felszólítást, hanem ugy, hogy az aargau kath. lakosok papi hatóságokkal a' kantoni alkotványi rendeletek szerint egyezkedjenek. Ezen szavazásnak semmi szabályszerű eredménye nem lehetett.

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.

ndul: **Pestről Pozsonyba s Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 7 órakor s minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. — **Bécsből Pozsonyba s Pestre** szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. — **Pestről Zimony s Orsova** felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden, **Mohács** és **Eszék** felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Zimony** és **Drenkova** felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg 5 órakor. E' fölött Pozsony és Bécs közt mindennap megfordul **Bécs** nevű gőzös. Erkezik: **Pestről Bécsbe** s viszont mindennap; **Orsova és Zimonyból Pestre** minden vasárnap és csütörtökön.

József-hengermalom. Mivela' buzaárverésre kitűzött sept. 25ke nagy zsidóünnepre esik, tehát csak sept. 28kán menend véghez az árverés. Az igazgatóság. 2—3.

Eladó postaállomás.

A' debreczeni cs. kir. postaállomás legf. engedelem mellett eladatik. Venni szándékozók értekezhetnek eziránt személyesen vagy bérment levél által Debreczenben a' hátramaradt postamesteri árva gyámtyjánál, Kis-Orbán János urnál. 1—3.

Egy jobb rendű, középkorú, bármí nagy ház kormányára szükséges ismeretek s ügyességgel bíró nő ajánlja ma-

gát főkép Pesten és Budán, de falura is; kiegyzersmind nögyemekek vezérlésére alkalmas, mivel a' magyar és német nyelvben s kézi munkákban egyiránt gyakorlott és szükséges bizonyítványokkal is el van látva. Bővebb tudósítást személyesen vagy bérmentes levelek által e' lapok szerkesztőségénél kaphatni. 1—3.

Árverési hirdetvény.

Néhai Balogh Juliusnak, bírói elmarasztalás következtében, végrehajtás után, megyeheli Paládiesi pusztából zár alá vett 15 1/2 holdnyi birtoka (szükség esetében több is) f. évi oct. 23án regg 10 órakor a' hely színén árverés utján fog eladatni. Dubraviczky s. k. első alispán. 1—3.

2—3] **B. Wesselényi Miklós** urnak zsidói ménese a' ménes céljával s a' gazdasági körülményekkel megegyező számnál már sokkal többre szaporodván, azon szám felére fog leszállíttatni;

mi végre f. évi octob. 2dikán Zsidón nyilvános árverés tartatandik. — Ezen ménes jelen állása következő:

Angol telivér: ménes	8
Ménésikók, az az 3 2 és 1 éves	11
Anyakanczák	18
Kancza csikók	10
Angol félvér: az az telivér ménektől, de nem telivér hanem vadász (Hunter) angol kanczákától származott.	
mén és metszett lovak	3
mén és metszett csikók	6
anya kanczák	17
kancza csikók	15
Erdélyi félvér: az az angol telivér ménektől és erdélyi származatu anyáktól jövő ménes és metszett lovak	8
mén és metszett csikók	19
anya kanczák	23
kancza csikók	9
Székelvéri félvér: az az telivér angol ménes s székelvéri eredetű kanczákától származott metszett lovak és ménésikók	23
anya kanczák	17
kancza csikók	15
Székelvéri kanczák	6
Összesen	208

Mind ezek egészen kezesek; a' három esztendő múltak mind hátasok, s a' 4 esztendő betöltött kanczák hámosak is. Ezen árverésnek nem mustrálás, hanem kevesítés levén célja; azokon kívül mellyek eladandókul vannak kitéve, a' többiekből is a' t. e. venni kívánók

tetszése szerint akármellyik is árverés alá bocsátatik.

Az ezennel illő tisztelettel meghívott minden renden levő t. e. vevőket a' személyesen jelen leendő birtokos, mint tiszt. vendégeit szívesen látandja.

Készpénz helyett biztos hiteli kötelezvények is elfogadtatnak.

Az oda utazásra nézve Pesten a' magd. egyesület titoknoká t. Török Ján. ur (üllőint gr. Károlyi ház) s az Erdélybe menő gyorskocsi iutélet adandnak utasítást s leendnek segítséggel. Bárá Wesselényi Miklós ur gazdasági hivatala Zsidón.

A' nm. m. k. udv. kam. rendeléséből folyó év sept. 25-én Tisza-Ujlakon Ugoacsamegyében az ottani k. sóhivatalnál 1125 db különféle rendű kimustrált szálfa közöns. árverés utján kisebb osztályokban az illető árnak azonnali lefizetése mellett el fog adatni. azon hozzátétellel, hogy a' venni kívánók egy a' becsártól 10 petre határozott bántpénzt letenni kötelesek lesznek. Kelt Budán augustus 16dikán 1843. 2—3.

Jelentés.

Néhai Imrei István árváinak Losonczon Nógrádmegyében a' vásártéren épült kényelmes lakásokkal ellátott s különféle haszonkémlésekhez alkalmazott új köházuk szabadkézből eladandó; a' venni szándékozók személyesen vagy bérment levelek által bővebben értesülhetnek alulírtánál. Losoncz aug. 5kén 1843. Jeszenszky Samu ügyvéd. 2—3